

洪憲六人幫的楊度

王覺源

文場政海兩頭落空

讀中外雜誌有關楊雲史的文章既畢，觸類引發楊晳子其人。一楊生前有無直接關係？暫無可考。不過晳子在近代文壇上也算略具地位。更巧的是，他和楊雲史是同年生，却早雲史十年而死。其身世與經歷，有些地方亦大體相似。祇是晳子的文學名氣，被他的政治活動所掩，所以他的文學，終於略遜雲史一籌；他的政事，以無一貫主張，亦渺建樹。此亦因在思想方面，雲史比較單純，乃能專一；晳子相當複雜，道出多途。

這不是我一家之見，論者亦多若是說詞。尤其在洪憲時期，舉國輿論以晳子逆流而趨，替袁項城捧場，太不值得。有人則直主拿辦正法，他亦弄得如楊雲子所說的：「文場政海兩頭空」，以文壇敗類，帝制餘孽而終其生。

才氣橫溢吐屬不凡

楊度字晳子（一八七五—一九三二），晚年別署雅號特多，如虎公、虎頭陀、虎禪師；但多

不爲人所悉。三別號皆虎其頭，更不知何義。他是湖南湘潭人，出生於小康家庭，不幸早歲喪父。賴母賢明，嚴課有方；家務則賴伯父瑞生（曾任清代武將）的支持，他兄弟乃得完成其基礎學業，隨後肄業於衡山東洲書院。與其胞弟重子（鈞）、胞妹少姬（莊）同師事於大儒王湘綺（闔運），皆才氣橫溢，有楊氏一門三才子之譽。晳子風流倜儻，負不羈之才。二十二歲即中光緒丁酉舉人，仍從湘綺學。對經、史、子、集無所不窺，且見解深邃，湘綺更爲刮目。壬寅東渡赴日本，入東京弘文速成師範學校（數次往返日本，最後於辛亥前返國），課餘從事新文化介紹，頗多貢獻。時與國父孫中山先生相遇，論析時事，皆極中肯。嘗作「湖南少年歌」，中有警句說：「中國若如古希臘，湖南當如斯巴達；若要中華國滅亡，除非湖南人盡死」。慷慨激昂，吐屬不凡。國父奇其才，欲吸收入黨（時正醞釀組織中國同盟會）。晳子以政見未能盡合，而婉拒之，轉介黃克強（興）先生以自代。

權利榮懷竟違師訓

晳子於辛亥前不久回國，即投袁項城之門。時康、梁圖謀，頗不利於袁，袁卽利而用之，賓主相遇頗歡。一九一一年，清室內閣成立，由袁項城之推薦，楊因得任統計局長。及辛亥革命爆發，南北糾纏不清，晳子因與革命黨領袖孫文、黃興諸公，以及能左右清室之袁項城，都有密切關係，他長袖善舞，居間操縱，頗見其功。雖益爲袁氏所重，然以財神（梁士詒）當道，晳子終於無法握得實權，以致長留於虛官副職地位。這也就是楊、梁始終矛盾的主要原因。

項城決意改變國體稱帝之前，以王湘綺繫海內一時隆望，爲增強帝制陣營，擴大影響，乃命晳子勸駕，敦聘湘綺爲國史館館長。湘綺至京，僅留半年，見事不可爲，遂託詞告歸，而以國史館印信，移交於副館長楊晳子，代攝館務。離京之日，晳子叩請湘綺以酬應之方，湘綺脫口答曰：「多見客，少說話。」實言簡而意賅。蓋當時國家局勢，在地方則軍閥割據之局面已成；在中央則官僚政客腐惡之習氣已深，已如病入膏肓，無可救藥。而民心傾向革命，政局動盪無已。在此情勢之下，「多見客」，可以寡怨尤；「少說

中話」，可以絕禍患。哲子是一個聰明人，應宜能外喻老師愛顧之切。卒以權利薰心，違背師訓，領雜衡勸進，見惡於國人。

，總之張宗昌失敗以後（被鄧繼成所殺），哲子亦遁去。

自視甚高狂妄誇大

度

楊

的

幫

人

六

憲

洪

誌

六人幫派的聚與散

民國四年八月，哲子爲迎合項城帝制心理，結合安徽孫毓筠（字少侯，孫家鄉之侄，曾任安徽督軍，北洋政府教育總長，袁氏約法會議議長）

、湘人胡瑛（字經武，曾任山東督軍）、湘人李燮和（字柱中，曾任滬軍都督）、江蘇劉師培（字申叔，北大教授）、福建嚴復（字幾道，一字又陵，清賜進士出身，京師大學堂堂長），組織六人幫（自稱洪憲六君子）的籌安會。哲子自任理長，孫副之，其他四人爲理事。楊鼓吹帝制，曾發表「君憲救國論」一文，袁氏認爲「深合孤意」，特頒親題「曠代逸才」四字匾額一方給楊。劉師培急欲自見，乃著「君政復古論」，以明勸進。哲子躊躇滿志，不可一世，常以新朝首輔自居。

袁氏帝制失敗，民國五年六月憂憤暴卒。哲子深玷污名，進退失據。黎元洪下令通緝拿辦洪憲始禍諸人（十三太保），六人幫的楊度即居其首。他不得已乃避居青島，匿跡消聲。迨張宗昌督魯，楊復追隨有年。流落之中，還作「避難行」、「東洲行」等詩以自慨。十六年，當中共把持武漢政府造成寧漢分裂時，左派份子猶欲利用楊度，極力造謠說：「奉系與南京政府，將以犧牲張宗昌而謀妥協。」暗中煽動哲子，慾使張宗昌傾向武漢政府。不論事實真象如何

晚年落拓處境堪憐

六人幫的通緝令，直到民國七年七月，北洋政府始下令赦免，從此哲子的行動，始得自由。九年前後，欲與陳獨秀勾搭；十六年思與左派串合，皆無成就。十一、二年間，復受國父孫先生之命，暗効馳驅，常往來於北平上海道上。時國民黨人士，雖多非議者，但某公却說：「哲子是爲履行其一九〇五年的諾言」。民國十五年移居於北京，有人說他仍暗負有秘密政治任務。其表面則爲從師齊白石（見本刊二〇七期「毛澤東的家鄉」一文）學畫，且誦經禮佛，修心養性。至十七年北伐成功，始遷上海。

上海自非哲子適宜生存之地，不過有一技在身，求活的道路總比較容易。他除賣字畫（買者無幾）消遣以維生之外，則依上海聞人杜月笙先生作食客，繼續禮佛和撰作佛文，其含禪性之別號，即始用於此。一個四十年來的風雲人物，晚年竟窮愁潦倒若此，處境亦實堪憐。加以肺病纏身，久治難脫，終於二十年九月，逝世於上海，時年僅五十七歲。蓋棺論定，綜哲子一生的政爭權，僅由這幾種關係的擴大，幾乎可說是天下皆名流，祇緣他孤芳自賞，與誰都很難合作。與革命派矛盾；與康梁立憲派圖爭；與實力派梁士詒爭權，僅由這幾種關係的擴大，幾乎可說是天下皆不相間，老病寄人籬」的地步。

、黃（克強）諸公而外，他如王揖堂、熊希齡、張耀曾、蔣方震、林長民、章士釗等，在他言論書札中所顯示的，似乎都算是他夾袋中的人物（其族兄楊儒安說的），以致弄到晚年「親朋不相問，老病寄人籬」的地步。

當袁氏帝制積極進行，六人幫籌安會組成之初，京城一般落魄失業的文乞與政客，多奔走於哲子之門；楊爲顯露風光，亦欲見好於若輩，爲之安排位置。及後來者日衆，沒有千萬間廣廈，難有成。

勢難延攬，亦心厭之。乃親書便條，張貼於會客室示意，詞云：「待新君踐祚，僕任內閣總理，再爲諸君謀噉飯地也。」他的狂妄態度，亦誠罕見。

湘人蔡松坡（鍔）與唐繼堯起義，護國討袁時，項城處境已大不利；罪魁晉子亦備受各方責難，他不得已，見風轉舵，乃向袁皇帝請辭參政院參政（時籌安會已不存在），辭文中猶有「流言恐懼，自比於周公」的語意。已至政途末路，猶孤高自若，不知悔過！因其孤高驕傲過甚，反覆無常，不明是非。晉子性格的湘人，卽有主削其湘籍者。護國軍興，甚有主張殺楊度以謝湘人者。

感懷身世見其交情

項城愛儕既死，晉子亦逃遁青島；當其潦倒無聊之際，適湘綺老人亦後項城半年病逝湘潭。晉子輓之以聯云：「曠代聖人才，能以逍遙通世法；平生帝王學，只今顛沛愧師承。」旣頌湘綺才學與爲人爲世所重；亦慨自己抱負，以及晚年處境，盡納於寥寥二十八字之中，情文並茂，可見才氣確是不惡，讀之令人亦不免感慨繫之。聯之首句「曠代聖人才」，卽師取項城親頒匾額「曠代逸才」之語意，自視頗有難師難弟的味道。及晉子去世，齊白石輓之以聯，則云：「出處悉殊途，畫稿詩篇，共全晚節。功言兩未就，人間地下，同愧師承。」蓋白石與晉子同列湘綺之門，一爲文藝巨匠；一落政治流轉，自是出處殊途。至謂功言兩未就，亦卽楊重子「兩頭空」

的說法。晉子聯云：「只今顛沛愧師承」，則被白石襲之以輓晉子，亦可謂巧合。

梁任公（啓超）主張君王立憲之初，極欲結好晉子，終以主張互異未果。這或可說是晉子喜

巧的行爲表現。及保皇黨失敗，梁氏潛居日本，認保皇黨的失敗，並非中國憲政運動的終止；乃與徐勤、湯覺頓、蔣智由、陳景仁、徐佛蘇等成立「政聞社」，而摒晉子於政聞社之外。後來，徐佛蘇指晉子「由於太驕傲，以致兩面不討好，怨悔集於一身，處境十分冷落。」可謂是的評，與弟楊重子之言如出一轍。十七年，梁任公去世於上海，其門人故舊，舉行設祭追悼，輓詞對聯數百幅，惟晉子一聯，最受人注目，聯云：「世事亦何常，成固欣然，敗亦可喜；文章久零落，人皆欲殺，我獨憐才。」似猶有隱痛感懷，存乎不言之中。

兄弟異趣態度各殊

晉子與楊重子爲同胞兄弟，兩人性格迥異。

生活態度亦絕不相同。重子心懷淡泊，不慕榮利，在文學上的成就，似較其兄爲大。重子幼時，卽愛臨摹勾勒，技藝相當精巧，能在一粒芝麻上書寫「天下太平」四字。他與兄、妹——楊少姬（莊）三人，同列湘綺之門。他除工書法、擅詩文之外，於金石山水，亦多致力。年十三始用心學書，每日必臨碑牒一通，以迄晚年，雖忙亦未嘗稍間。所謂專心致志者，事無不成；重子之成就

。綺老人第四子文育，亦因少姬的鼓勵，結伴偕往。最後少姬亦作了湘綺之媳，與文育結成夫婦。重子留學東京時，據說與先烈蔡松坡同居一室。不但與辛亥開國諸元勳，多所交往；對於革命大義，尤很瞭然。但他由日歸國後，並不如乃兄之熱衷仕進，專事執教著文，且絕口不談政治。當晉子代湘綺老人長國史館時，曾屢電邀重子赴京共襄國事。重子似有先見之明，以書覆之，略謂：「兄弟異趣，允宜分道揚鑣，以免同歸於盡。」在濁流洶湧時代，非有高瞻遠矚者，莫能言此；更非甘於淡泊者，莫能無動於衷。這與趾高氣揚，目空一切如晉子者，實不可同日而語。先叔谷生公當任長沙縣長時，曾爲余言：何芸樵（鍵）主湘政時，極仰楊重子的人格，欲聘之爲省府高等顧問，挽某公前往敦勸。重子婉言謝之，並賦七律一章以見其意，詩云：「錯認山人抱逆鱗，嗣京龍性本難馴；十年無夢求生地，盡日偷閒當死身。車馬驟喧疑有禍，庭階初掃愈生塵；葛中染遍黃泥色，不稱權門作上賓。」這與其覆兄書共讀之，都顯見不是矯情作態。

此固爲其「不慕榮利」的生性使然；但其平淡的生活態度，亦多不易爲人所能及。他晚年寄居於長沙城，都市生活極爲平淡，對顯要紳耆之造訪者，處之自然，不迎不送，僅點首示意而已，去亦如此。對亲戚故舊以及門生晚輩之來謁者，則殷殷探詢生活情況，備極親切。凡有問難或請託之事，無不樂爲之助。客出門且必躬送至大門外，猶斤斤囑以珍重再會。其最爲難能可貴者，能一貫保持這種本色，至老不變。二十七年，戰

事蔓延及湘，長沙大火，乃避居湘潭原籍。至二十九年，無疾而終，年約六十。著有白心詩集、草堂之靈等書行世。

文人無行亦所不免

「才子多賣色」，中山子子名。」

周易象云：「三多貞色，神但不好名。」
荀子既自許才子風流，這種劣根性當亦不免。光

緒末年（一九〇八），哲子充任「憲政公會」北京部常務委員長。時梁任公所組織之政聞社，已被禁止活動，哲子以獨立憲之利，便積極展

開活動，故其言論亦極爲海內外注意。是年五月，以箱篋充盈，乃花二千元私購一雛妓爲妾。事洩於衆，大遭各方攻擊。指他假倡立憲伸張民權之名，盡行破壞立憲，迫害民權之實。言不顧行，行不及義，實不宜作憲政、民權運動的領導，以打擊憲政公會。楊初尙知愛惜羽毛，不欲聲名太過狼藉，乃向衆申言：「吾子素性從善如流，此女已經轉贈朋友。」實則已另築金屋暗藏之矣。

哲子風流，始終未改。越七年，又故態復萌。嘗其組織籌安會爲洪憲打開場時，曾由項城長子克定，籌鉅金給之，供其活動費用。楊擁厚資生活奢靡。在天津遇揚州女子花雲仙，兩情相悅，遂秘密同居。僅逾年餘，因籌安會解體，袁氏敗亡，哲子床頭金盡，雲仙亦蟬，曳殘聲過別枝了。

枉製龍袍首相新裝

當洪憲帝制進行密鑼緊鼓之際，軍人派主張

快刀斬亂麻手段。洪憲十三太保（後稱十三帝制禍首）之一的段芝貴（香巖，袁氏曾封爲一公），急遣人到上海，訂製龍袍，價值五百金。密備袁氏登基閱兵時，彷行陳龍故事。及大典備處成立，袁克定以滬製太寒酸，擬棄置不用。另花四十萬元在北京另製龍袍一襲。迨帝制取此龍袍之金珠寶石等都被拆卸變賣，袍則不下落了。在滬所製者，則由某坤伶再三懇求段貴，謂此物既廢置不用，深爲可惜，不如送與鴻聲，修改穿用，足爲大帥永留紀念。段慨然

李世昌
仙田
小忠
全忠

二十五開本穿線平裝 定價新臺幣壹百元

廣西李品仙上將，迭任軍政要職，歷經辛亥革命、討袁護法、北伐、抗戰、戡亂諸役，轉戰南北，閱歷闊富。著有「李品仙回憶錄」，翔實生動，包羅萬象，要目如后：武昌起義。回桂連絡。陸榮廷與廣西。保定軍校與蔣百里校長。機關槍長的故事。也產生了濃厚興趣，遠向法國巴黎訂製首相裝，但新裝尚未製就，洪憲皇帝迅速夭折，寄流落他鄉，首相裝存在巴黎。哲子慟而棄之，亦無問津者。

一手資料。
無獨有偶，另一故事則鮮爲人所悉：當氏籌備帝制之初，楊晳子自信開創之功，將使朝首輔非他莫屬。當籌備處爲新君製龍袍時，子也產生了濃厚興趣，遠向法國巴黎訂製首相裝，但新裝尚未製就，洪憲皇帝迅速夭折，寄流落他鄉，首相裝存在巴黎。晳子慟而棄之，亦無問津者。